

- (1) नगण्य (Negligible) (2) मात्र सार्थक (barely significant)  
 (3) सार्थक (significant) (4) बहुत महत्वपूर्ण (of great importance)  
 (5) सबसे अधिक महत्वपूर्ण (of utmost importance)

उपरोक्त सभी श्रेणियों को प्राथमिक विधि द्वारा प्रस्तुत किया जाता है जिसे इस प्रकार है कि कौन-सा शीलगुण किसमाना मापदंडों में आसूंक है। इस प्राथमिक विधि के आधार पर एक मनीषाफ कड़ा जाता है। उपरोक्त एक मापदंड या चक्र के सिरे पर जो शीलगुण आते हैं वे उस व्यवसाय में सफल होने के लिए सर्वाधिक अपेक्षित समर्थक होते हैं। इन्हें मुख्य योग्यताएँ कहा जाता है। इसके विपरीत चक्र के आधार पर नीचे की ओर गिरे हुए स्थान पर आने वाले शीलगुण या योग्यताओं को उस व्यवसाय में सफलता प्राप्त करने के लिए कमतरता कम महत्वपूर्ण माना जाता है।

इस व्यवसाय मनीषा प्राथमिक विधि द्वारा कार्य-विश्लेषण करने से ऐसे शीलगुणों की जानकारी मिलती है जो उस व्यवसाय में सफलता प्राप्त करने के लिए सर्वाधिक आवश्यक होते हैं और इसे दूसरी विधि से प्राप्त करना मुमकिन नहीं है। इसके साथ-साथ क्रमशः कम आवश्यक शीलगुणों या योग्यताओं की जानकारी भी मिल जाती है।

इस विधि का दूसरा महत्वपूर्ण गुण यह है कि इस विधि से ही केवल किसी व्यवसाय के लिए अपेक्षित योग्यताओं का पता चलता है बल्कि उन योग्यताओं की मात्राओं का भी पता चलता है। अर्थात् इस विधि से किसी व्यवसाय के लिए गुणात्मक एवं मात्रात्मक मापदंडों का मूलभूतक साथ-साथ होता है।

इन गुणों के अतिरिक्त इस विधि की भी कुछ सुविधाएँ हैं। इसके विधि को आसानी से करने हेतु कुछ मनीषा विद्वानों ने किया है कि







किसी व्यवसाय में कोई कार्य जारी किए बिना ही, दायित्व को निभाना है, किन्तु व्यवसायिक जीवनशैली की अभिप्रायिक करना है, किन्तु जारी के साथ काम करना है, यदि गैरजारी को निभाना करना ही आवश्यक विशेषण की प्रक्रिया को पूरा करना चाहिए। इस प्रकार प्रकृत विधि में लोगों के काम को जारी रखा होनी चाहिए लोगों की जारी कितनी होनी चाहिए प्रति घंटे कितनी प्रक्रिया को पूरा करना चाहिए जारी जारी की जानकारी के लिए प्रकृत शीटिंग करके सभ्य कर्मचारियों का विशेषण किया जाना चाहिए।

इस विधि का सबसे बड़ा गुण यह है कि, गहन कार्य विशेषण का आधार व्यवसायिक होगा ही अर्थात् कार्य को ही केन्द्र मानकर कार्य विशेषण किया जाता है। साथ ही साथ यह विधि का एक दूसरा महत्वपूर्ण गुण यह है कि, इस विधि में परिशुद्धता की विशेषण पर्याप्त मात्रा में पाई जाती है। गहन कार्य विशेषण का कार्य में निहित कर्मों के कार्य की जांच तक ही सीमित रखा जाना है। फलतः यह विधि लचीलेपन के दोष से मुक्त है।

कार्य विशेषण के उपर्युक्त विधियों के अध्ययन के पश्चात् यह कहा जा सकता है कि कार्य या व्यवसाय विशेषण हेतु कई विधियों का उपयोग किया जा सकता है। इस अध्ययन से यह भी ज्ञात होता है कि हर विधि की अलग-अलग विशेषताएँ एवं कमियाँ हैं। अतः, सफल कार्य विशेषण हेतु यह उचित होगा कि एकत्रित विधियों का उपयोग में लाया जाय।

The End